

鏡頭下的臺灣系列：



藍眼睛裡的臺灣文化——

李孟尼

文 / 臺北市服務站辦事員 張倍芝
圖 / 臺北市服務站辦事員 張倍芝、李孟尼

從 26 歲開始到現在已年過半百，在臺灣這塊土地的生活佔據李孟尼 2 分之 1 的人生。在教育界孕育臺灣未來的棟樑，挖掘學生的潛能已超過 25 年，目前任職在中國文化大學語言教學中心，有著一臉書生氣息的他，熱情關注在人文教學、並用攝影仔細品嘗文化，常在不經意間流露出對於教育的熱情及剛毅的眼神，讓我們一起分享這雙藍眼睛裡看見的臺灣。

歷史巧合選擇臺灣

小時候，看著舅舅因為工作的關係，遊歷亞洲的經驗，令李孟尼對亞洲的事物充滿好奇與期待，這可能就是往後促使李孟尼來到亞洲的遠因；到了大學時，李孟尼有兩個華裔同學，一個來自中國，一個來自臺灣，在與兩人的交流下，讓他再次燃起深藏在幼時記憶裡對亞洲文化的興趣。

「一開始準備來亞洲工作，我同時也申請美國電影學院，打算學習寫劇本。當時，我有一些的劇本被馬里蘭州的電視節目採用，但不幸的是，我沒有被錄取電影學校，那個夢想無疾而終，而來到亞洲的夢想開始啟程。剛好，有個教學計畫，是去廈門的教導英文老師，由於經驗不足，第一次申請時，被廈門大學拒絕。接下來的幾個月，我透過輔導俄羅斯移民來獲取教學經驗。第二次在我準備接受這份工作的時候，發生天安門事件，美國政府也就取消了這個計畫。我爸是個很保守的人，他覺得應該在美國找工作，就找個有機會到亞洲出差的工作就好，但我真的很想要跟亞洲接觸，所以我獨自來到了臺灣。記得剛到臺灣的那一年是 1990 年，我默默地跟自己說，到了臺灣就當旅行，不喜歡就只待 2 個禮拜，單單純純度假旅遊，

如果我喜歡就待 6 個月，等旅遊簽證到期，再回去繼續我的美國人生。殊不知我越來越喜歡臺灣，結果一待就是 20 多年。當初會選擇來到臺灣，現在我覺得是上天給的緣分，因為我不是商人，我不需要市場，所以還是覺得臺灣比中國來的好。」孟尼開玩笑的說。



101 和廟的屋頂：李孟尼喜歡居住在臺北市，有便捷的都市風貌亦有傳統臺灣人文氛圍。

細細品味文化差異

孟尼剛到臺灣適應臺灣人的英文有點狀況，不是因為臺灣人英文不好，而是文化不一樣，常常造成一些小誤會，比如 I hope，在美國的文化解讀是我希望，但不是這麼強求，但臺灣人說 I hope 其實是表達

I want(我要)，臺灣人比較含蓄。「我現在回美國就會用美國的腦袋思考語言，來到臺灣就會自動轉換臺灣的語言。」孟尼打趣的說。

來到臺灣後，李孟尼先在成人美語補習班教了 6 年，後來又在大學任教了 13 年（銘傳大學 1 年，文化大學 12 年），教學使李孟尼很親近學生，從以前他看到學生樂天積極的生活態度，但是現在的學生，似乎擔憂著未來的人生，然而他認為臺灣人雖然生活壓力很大，但還是很樂觀，「我覺得這是臺灣人的天性。」李孟尼這麼說，而這樂觀又熱情的臺灣人，亦是令他佇足臺灣 20 多年的原因之一。



九分彎路：臺灣獨特又優美的 S 彎道，讓愛攝影的夢尼飽覽山巒下磅礴景致。

幫學生找尋學習動機

20 年前李孟尼剛開始教學的時候，電腦網路剛剛普遍起來，那時非常流行學英文，有些認真的學生一年就會有明顯進步。「但現在感覺學英文沒有之前這麼熱門了，大學生比較活潑，他們在我的課堂勇於發言。有些學生是樂觀且清楚自己的目標，但有些學生不知道為什麼要上大學，既沒有明確的目標，卻又擔心未來找工作的問題。可能是因為社會結構和文化發展的轉變，造成同學們學習的主因不盡相同。高中苦讀考上大學，覺得上了大學就是要放鬆的玩，但有時他們還不夠成熟，就會浪費 4 年的學習時間。在美國，念高中已經享受人生，所以美國學生上大學會比較知道自己想要在大學裡學習到什麼樣的知識或技術。如果臺灣學生能有足夠的時間成熟，可以在大學生活的玩樂與學習中找到平衡點，互不耽擱，就不會浪費太多的時間。」李孟尼表示。

「有些學生覺得能畢業就好，但我希望我的學生有動機可以喜歡且主動學習，其實那不是學生的問

題，絕大多數的人都是務實的，如果孩子們無法連結或找到學習跟未來的關連，那學習是為了什麼？這就是老師的工作，如何讓學生找到學習跟未來人生的關連，點燃學生的學習主觀動能性，就能在某些方面幫助學生在學校學到東西，在未來走得更順遂，那就是我的目標。然而，學習是老師跟學生之間共同的責任。畢竟，不能把不知道未來將發生什麼事當作現在浪費時間的藉口。」孟尼堅定的說。

一本相本和一臺老相機

孟尼在 7 歲的時候，鄰居及長輩注意到孟尼對拍照有興趣，送給他一本相簿與一臺老相機，孟尼從此深深對攝影著迷。攝影技巧方面，他無師自通，全靠自己透過不斷的練習與拍攝成千上萬張照片摸索而來的。孟尼自信地說，「當我看到一張相片，我最先注意到的是構圖，構圖是攝影技巧的一個關鍵，有了合適的構圖，相片就有重心，拍出一張張在說故事的相片。臺灣文化中，我覺得廟宇是很特別的存在，因為在美國看不到這些廟，每當我想到臺灣，我就會想到廟，伴隨著廟而產生的印象就是茶、夜市及五花八門的臺灣美食，拍照是我的嗜好，讓我可以看到並回憶我走過的臺灣。」

「我會看心情，想要陶醉自然風景時，就會到東部旅行，我很喜歡臺灣東部山明水秀的自然風景，如果我想看完全不同於臺北的傳統人文文化就會去臺南，但我還是最喜歡住在臺北。」每次的旅行，孟尼絕對會帶著相機，在臺灣各個街頭角落隨意拍照，喜歡人文氣息的街景、有濃厚傳統味的寺廟也為大自然渾然天成的景觀著迷，孟尼的照片有著不做作且生活化的氣質，攝影是讓孟尼覺得很放鬆、很享受的休閒娛樂，也是他品味、記憶臺灣這塊土地的方式。